

Temas del día El hombre y la libertad

Decía Cicerón que sólo se puede ser libre siendo esclavo de las leyes. Y tenía razón el orador romano, en cuanto consideraba al hombre viviendo en sociedad. Si la ley responde al criterio de la mayoría y se encuentra reconocida por los más, el sometimiento a ella no excluye la libertad civil, antes la dignifica, puesto que el obrar de una o de otra manera y el no obrar quedan sancionadas por reglas discutidas y aprobadas ecuménicamente. Empero, cuando los menos imponen una ley a los más, que estos acatan, siquiera sea por indiferencia o pusilanimidad, la mayoría pierde su libertad civil, convirtiéndose en rebaño de puercos que no obedecen sino a los silvos del porquero, por temor instintivo al látigo que empuña en la diestra.

«El ser libre, permanezca libre»,—sentaba Cousin como principio de moralidad—(como principio social diríamos nosotros). No llegamos a tanto. Creemos que el ser libre es ante todo social, y que en el instinto de sociabilidad que le impulsa a relacionarse con sus semejantes, se encierra la génesis del deber, que destruye lo absoluto de su libertad.

No puede, pues, el hombre permanecer absolutamente libre. La dependencia necesaria de la constitución natural de su vida, crea en él deberes que cumplir, otorgándole, en cambio, derechos que imponer como defensa. Luego si la vida impone deberes y concede derechos en igual proporción, en el conocimiento y desarrollo de los mismo consistirá el perfeccionamiento del hombre socialmente considerado. El ser libre, por tanto, debe tender al conocimiento pleno de sus prerrogativas y obligaciones, como norma de emancipación de su libertad civil.

De aquí arranca el verdadero concepto de ciudadanía, ese vínculo político que expresa las relaciones entre el Estado y los individuos que le componen. La ciudadanía se haya tan íntimamente ligada con la libertad, que no puede subsistir sin ella. Por esto, no es ciudadano (en este verdadero sentido de la palabra) el hombre que no ha mantenido o conquistado (si la hubiese perdido) su libertad con la consciencia de los deberes y derechos que le incumben en el desenvolvimiento de su vida social.

Tal vez se nos replique que la ciudad hace al ciudadano, como el Estado al estadista y la filosofía al filósofo, siguiendo la vieja teoría de que el continente con-

forma el contenido. Nada más erróneo fundamentalmente, si se mira a la ciudad como factura de los dadanos y a éstos como principio vital de aquélla. El ciudadano hace la ciudad, como el filósofo la filosofía y el estadista el Estado. Lo que sucede es que a una ciudad que no tiene carácter propio, se le llama ciudad muerta, y en derivación al revés, se aplica esta ausencia de vida a sus ciudadanos, que son los que no supieron infundirle el soplo vital «sui generis».

Generalmente suele darse el dictado de buen ciudadano, aquél que cumple estrictamente con todos los deberes sociales y políticos que le imponen la vida, la sociedad o el Estado. Seguramente todos hemos oído calificar de este modo arbitrario. Y es posible que no nos hayamos atrevido a desahacer esa calificación: sin embargo) sigámoslo de hoy para siempre), tan mal ciudadano es el que desatiende sus deberes como el que olvida o ignora sus derechos. Si el deber y el derecho son correlativos, es preciso que el ciudadano tienda a satisfacerlos de igual manera, como sujeto de la facultad natural de hacer lo que quiera, salvo que se lo impidan las leyes o el derecho.

La libertad, esa libertad que emana de la esclavitud ante la ley, es la única ejecutoria del ciudadano. El hombre que blasonando de liberal aspira a sacudir el yugo de la ley para mantener incólumes sus derechos naturales, ni es ciudadano, ni liberal: se aherroja inconscientemente con la funesta tiranía de su libertinaje, y rompe el vínculo que une actividades dispersas a los fines del todo político.

La libertad—pone Cervantes en boca de Don Quijote—es uno de los más preciosos dones que a los hombres dieron los cielos; con ella no puede igualarse los tesoros que encierra la tierra y el mar encubre; por la libertad, así como por la honra, se puede y debe aventurar la vida, y, por el contrario, el cautiverio es el mayor mal que puede venir a los hombres.

Aprendan nuestros pusilánimes a estimar en lo que valen los derechos naturales. Claro que hoy Cervantes escribiría de muy distin-

EN LA RUTA

Inconvenientes del sufragio

No tiemblen ante el epígrafe de esta crónica, los liberales a lo García Prieto, que no vamos a detonar contra el suspirado y mixtificado sufragio universal; pero sí vamos a glosar los comentarios de la prensa francesa ante la proximidad de las elecciones generales de aquel país.

Según dichos comentarios, los cinco mil candidatos aspirantes a legislar para la Patria, no tienen un momento de descanso: mítines, manifiestos, proclamas y visitas a los electores, haciéndoles mil promesas y obligándoles a conocer, en una hora de fogosa disertación, de todos los graves asuntos que interesan a la nación.

Con esto, los electores en su mayoría han sentido el vértigo de la superioridad y a hombres poseídos de la idea de que de ellos depende la salvación de la Patria, no hay quien les haga desempeñar sus profesiones debidamente. Y así, en la oficina, en la fábrica y en el taller, todo son discusiones y peroratas, con grave perjuicio de los trabajos de cada uno.

Se ha acentuado la lucha de los partidos, y los de cada uno creen ser exclusivos en poseer la panacea salvadora.

Llegará, después, la arribada al Parlamento de los triunfantes e impondrán su criterio, hasta que las oposiciones inicien la obstrucción, y todos los bellos ideales vertidos ahora en mítines y propagandas quedarán reducidos poco menos que a la nada.

Porque, con tanta libertad, no hay quien refrene las pasiones, y en fin de cuentas, tendrán que exclamar con el poeta: «Todo es uno y lo mismo»...

ta manera. Hoy no llamaría a la libertad don de los cielos. Del deísmo del manco glorioso a la duda de Descartes media un abismo de investigaciones científicas que nos han conducido a deducciones un poco más humanas que aquella «sine fine nulla est redemptio», ponemos por caso, que tanta pobreza de espíritu ha sembrado por esos mundos del hombre.

Sí; el ciudadano debe amar su libertad como el ruiseñor, que se muere de tristeza cuando se la arrebatan, y debe defenderla como se defiende al mejor de los hijos: al hijo que nos justifica, al hijo que nos ennoblece, al hijo que es nuestra propia continuación

Vicente Terradéz

LA EQUITATIVA (FUNDACION ROSILLO)

Alcalá, 71, Madrid

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

Agente general para la provincia de Cáceres: **Isidro Hernández Oliva.**

ADMIRACIÓN Y GRATITUD

Homenaje al general Primo de Rivera

Suscripción de la provincia de Cáceres

	PESETAS
Suma anterior . . .	811 95
D. Carlos Municio . . .	10
Dionisio Viniegra . . .	10
Julio Viniegra . . .	5
La Casa Viuda de Aquilino González . . .	10
D. ^a Isabel Tesoro González . . .	0 25
Francisca Higuero Tesoro . . .	0 25
Miguel Serrano Amores . . .	1
D. ^a María Gutiérrez de Serrano . . .	1
María Serrano Gutiérrez . . .	0 50
D. Miguel Serrano Gutiérrez . . .	0 50
Faustino González Morales . . .	0 50
Adolfo Lavado Aznar . . .	0 50
Julio Barbancho Campón . . .	0 25
Fruto Moreno González . . .	0 25
Pedro Rodríguez Galea . . .	0 25
Dos criadas de la casa Serrano . . .	0 25
D. Tomás Pérez Hernández . . .	10
D. ^a María García Hernández . . .	3
D. Juan Pérez García . . .	5
D. ^a Amalia Pérez García . . .	3
Mercedes Caño de Pérez . . .	3
Antonia Pérez Hernández . . .	1
D. Francisco López Montenegro Carvajal . . .	20
D. ^a Pilar L. Montenegro de L. Montenegro . . .	5
D. Adolfo L. Montenegro . . .	1
D. ^a Josefa L. Montenegro . . .	1
Pilar L. Montenegro . . .	1
Adela L. Montenegro . . .	1
D. Camilo Paniagua . . .	0 25
D. ^a Isidra Trejo . . .	0 25
Filomena Morales . . .	0 25
Teresa Morales . . .	0 25
D. Gerardo Barrantes Clemente . . .	0 25
Santiago Lubián Toril . . .	0 25
Manuel Cebreno . . .	0 25
Rafael Barril . . .	0 25
Claudio Holguera . . .	0 25
Valentín Paniagua . . .	0 25
Manuel Baraona . . .	0 25
Faustino Pilo . . .	0 25
Rogelio Escardino . . .	0 25
Manuel González . . .	0 25
Suma y sigue . . .	909 95

Continúa abierta la suscripción en NUEVO DÍA, utilizándose como justificante de la entrega, la publicación de la lista anterior.

La Exposición de Sevilla

Construcción del pabellón de la República Dominicana

(POR TELEFONO)

Madrid, 11 (3'20 t.)—Comunican de Sevilla, que han llegado a aquella capital los delegados oficiales de la República de Santo Domingo en la exposición iberoamericana, con objeto de proceder a la construcción del pabellón de aquella República, que tendrá carácter permanente.

La arquitectura del citado

pabellón será muy interesante, reproduciéndose fielmente el Alcázar de San Diego, y se colocarán estatuas de Colón y del primer virey de Indias.—Mencheta.

LACTOFITINA, el tónico reconstituyente infantil que los médicos recomiendan, por sus eficacísimos resultados.

ACCIDENTE DE TRABAJO

La explosión de un barreno deja gravemente heridos a dos obreros

(Por teléfono)

Madrid, 11 (3'15 t.)—En el pueblo de Burgado, de la provincia de Avila, ha ocurrido un sensible accidente del trabajo.

A consecuencia de la explosión de un barreno, resultaron gravemente heridos los obreros Benedicto Losada y Pedro Somora, al primero de los cuales hubo necesidad de amputarle ambas piernas.—Mencheta.

DE GRANADA

Accidente de aviación

(Por teléfono)

Madrid, 11 (4'35 t.)—Comunican de Granada, que esta mañana salieron con dirección al aerodromo de los Alcázares, quince aviones militares.

A los pocos momentos de vuelo, tres aparatos tuvieron que aterrizar por avería. En el aterrizaje, resultó con algunas lesiones, el suboficial señor Carpio, que pilotaba un de los aparatos averiados.—Mencheta.

Entre bromas y veras

Oído a la caja

En un concurso de tobillos, allá en Londres, y en el que tomaron parte muy bonitas y numerosas muchachas, dos jóvenes que pertenecen al sexo que antes se llamaba fuerte, han obtenido premio.

¡Se están poniendo las cosas como para no salir solo de casa!

Cuando menos lo pensábamos, España está siendo el centro excursionista del turismo del mundo.

De todas partes llegan gentes que luego se marchan encantadas de nuestras bellezas artísticas, y de lo que aún les produce más sorpresa: de la prosperidad y tranquilidad con que se vive.

Bien podían devolverles los cuartos ciertos informadores del extranjero.

De todas las iniciativas encaminadas a servirse de la originalidad en el tumulto de las imitaciones, ninguna tan hiperbólica como el homenaje al periodista desconocido.

¡En un país donde tanto se exhibe el oficio!

Advertimos a cuantos quieran recibir diariamente **NUEVO DÍA** en su casa, que no tienen más que avisar a la Administración del periódico.

FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD
RAYOS X LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46

A DOMICILIO, LIMITADA

Semana pedagógica

Cuestiones pedagógicas

Lo esencial es educar

La obra de la educación es la base principal para la formación de las futuras generaciones; sin educación no puede haber cultura luego, ni está el joven capacitado convenientemente para seguir el rumbo que le marque la rosa de los vientos de su situación económica, que, por desgracia, es casi siempre la que ahora señala orientaciones de trabajo en nuestra sociedad.

Quizá si la educación, en el verdadero sentido pedagógico de esta mágica palabra, fuera atendida, cultivada cual merece, en la formación de nuestra niñez y juventudes, esa errónea orientación del futuro hombre al elegir una profesión, variaría en el sentido de verdadera inclinación espiritual, por simpatía cerebral, por delectación hacia las verdades, actividades o especulaciones que le sugirieran mayor suma de inclinaciones, y no siguiendo solamente la pauta de sus posibilidades económicas.

Siendo la educación: «preparación para la vida completa», al decir de Platón, con toda la sabiduría y justicia que la definición breve encierra, a ella debemos todos procurar el mayor culto posible, lo mismo los encargados de hacer lógicamente racional la vida de los seres nuevos que empiezan a vivir; que los otros de escalones más altos en la vida cultural; que los de autoridad y gobierno regidores de la conciencia y el alma para el Cielo; y totalmente el ciudadano de una clase cualquiera que en el hogar, en la calle o en celdilla alguna de la gran colmena humana actúe; todos deben y tienen obligación, ante los derechos de la sociedad de educar, preparar al ser humano que mañana le sucederá en contribuir a la marcha general del mundo, para que el lugar que ocupe en las filas trabajadoras de la humanidad, no se retrase, ni afloje en el concierto general, y para que vaya cada obrera o reina, a su celda respectiva, a depositar, convenientemente elaborada, la miel riquísima sacada del néctar de las flores del bien y del saber.

Educación, es acostumbrar; enseñar, disponer las diversas facultades anímicas, para su adaptación a cualquier manifestación del saber que pueda presentarseles; es despertar las dormidas energías del educando y quedarlas dispuestas para aplicarse a una o varias de las mil facetas de la actividad universal; es cultivar los gérmenes de movimiento intelectual que se hallan latentes en todo cerebro racional; es destapar la caja donde se hallan guardadas las esencias preciadísimas que rodean a nuestra materialidad, sin las cuales esencias sólo percibiríamos el ronquido, el jadeo característicos de que la carne vive, de que el animal respira.

Por la educación se avivan

las facultades todas del ser consciente, tanto las psíquicas como las físicas, y quedan hábiles, dispuestas para trabajar y aplicarse al género de labor que más se acomode a sus aptitudes naturales, para lo cual, en la educación o despertamiento de las latentes luces mentales del individuo, se han mostrado al educando manifestaciones todas de las varias actividades del intelecto humano, o sea que para adiestrarle o educarle su alma, el mejor medio es mostrarle, enseñarle, presentarle los maravillosos y varios productos que el trabajo y el discurso de los demás han producido. Es decir, la educación por la instrucción; instruir, enseñar al neófito algo, un poco, lo elemental de todas las actividades, como medio de ir despertando, ahorrando su caja cerebral, con la pausa, gradual, completa, si que también y muy esencialmente clara exposición de las directrices esenciales del pensamiento; de las ideas madres, podemos decir, de los varios generales cauces por donde discurre el trabajo del hombre.

Claramente, que para preparar al hombre, para educarle, es indispensable enseñarle, mostrarle los diversos conocimientos que hoy atesora la colectividad y las manifestaciones especulativas que resultan de la posesión de esos conocimientos; así es que en la Escuela muy especialmente, hay que poner al niño en contacto de los conocimientos que sirven: para comunicarnos con nuestros semejantes (hablar, escribir, leer); para contar, conocer la cantidad, los números, sus valores y diversas representaciones (Aritmética-Geometría-Algebra); para conocer su habitación y antepasados (Geografía e Historia); el porqué de los fenómenos y de las acciones (Ciencias Naturales y Moral); la belleza en la Tierra y en el Cielo (Arte y Religión).

Y no nos hemos de limitar a exposición y razonamientos verbales, sino y muy especialmente, demostrándolos siempre que sea posible, con hechos y prácticas que fijan más la atención y adiestran las manos, que ejercitándose se educan para mañana ser empleadas fácilmente, sin timidez ni entorpecimiento, en cualquier labor en que quiera perfeccionarseles.

Una vez bien educado el niño, con el ejercicio intelectual que ha necesitado para imponerse, aunque sea muy ligeramente, en todas las materias enumeradas, está apto para desplazar su actividad hacia cualquiera de las manifestaciones del trabajo que ya conoce; puede entrar en la profesión que sea; no sólo con algunos elementos de ella, aunque sean ligerísimos, (como pueden proporcionarse en una escuela primaria a niños que por lo general no

Páginas selectas

De la enseñanza del dibujo

«Desde hace mucho tiempo, los psicólogos de la infancia, y, en los últimos tiempos también, los pedagogos, han dirigido su atención al dibujo de los niños. Pérez, Ricci, Sully, Levinstein (1905) y Kerchensteiner (Munich) han reunido dibujos de niños, intentando determinar los grados de desenvolvimiento del dibujo infantil. Según Kerchensteiner pueden aceptarse cuatro grados: 1.º Los niños dibujan, en primer lugar, figuras esquemáticas. Estas no son copias, sino símbolos de aquello que el niño sabe de las cosas; 2.º Más tarde se fijan más los niños en la combinación de las partes de la forma, pero mezclan todavía indicaciones puramente simbólicas. 3.º El esquema desaparece y la exposición se acerca más a la realidad. El contorno se señala; pero la expresión del relieve, del cuerpo, del espacio, falta todavía. 4.º Desde los 11 años se expresa el cuerpo y el espacio, por el reparto de luz y sombras, escorzos, etc. De los tres primeros grados, sólo salen muy pocos niños sin enseñanza; muchos, principalmente muchachas, no pasan del primer grado. Aquí viene bien agregar una observación del autor. Cuando en una investigación parcial, que realizó entre los alumnos recién ingresados en la escuela normal de maestros, de unos 16 años de edad, les encomendó la tarea de dibujar una calle, con árboles a cada lado, dos de los alumnos dibujaron las hileras de árboles en línea recta, paralelas una a otra; dibujaban lo que sabían, no lo que habían visto.»

(De *Pedagogía Experimental*, por W. A. Lay; Barcelona, 1928; pag. 162 y siguientes.)

llegan al límite de la edad escolar reglamentaria), que esto no es lo más importante, entiendo yo, sino bien preparado mental y hasta manualmente educada, es decir, acostumbrada la voluntad a ejercitarse bien, sin caprichos ni desvanecimientos muy propios de quien no ha sido bien dirigido, ni le han hecho ejercitar su raciocinio, que es a nuestro juicio la base, el cimiento, la preparación principal que el maestro debe procurar en la escuela, para hacer a sus alumnos lo que se dice *educados*, preparados, dispuestos, en condiciones de desarrollarse en la vida por el derrotero que le marquen o sus padres o sus aficiones o sus necesidades y circunstancias.

Aparte de como al principio apuntábamos, el estar bien educado o sea (no se olvide nunca la acepción pedagógica en que aquí tomamos esta palabra, sin confundirla con su significado de buenas maneras y procedimientos urbanos y correctos, que también se obtienen con la buena educación pedagógica de que tratamos), el estar apto para desarrollarse en la vida, discurrendo bien y pensando con lógica y aplomo, vale, y mucho, para orientarse bien profesionalmente al salir de la Escuela y seguir luego en la vida un camino muy armonioso con las mayores aficiones, inclinación espiritual, simpatía cerebral, etcétera, de que hablábamos antes, que haya demostrado durante su educación general, pues al haberse asomado, aunque de prisa, a todos los paisajes del trabajo del hombre, puede discernir casi el solo cuál es el que más le agrada, por el que camina con más comodidad, y por allí adentrarse,

con muchas probabilidades de éxito y gran facilidad para el aprendizaje completo del arte, oficio o profesión elegido.

La EDUCACION, tal como hemos procurado describirla, creemos debe ser la resultante de todas las energías que se empleen con el niño en la Escuela, en el hogar y en todas partes donde haya ocasión y medio de cultivar la delicada flor del Jardín Humano, que es el preciado fruto del mañana.

Sánchez Herrero
Maestro nacional

Guadalupe, 30-III-928.

TARIFA DE ANUNCIOS EN

NUEVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.

Octava plana, cuerpo nueve cuarenta céntimos la línea.

Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.

De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

Todos los trabajos de colaboración para esta «Hoja», deben dirigirse al director de la misma

Don Juvenal de Vega y Relea

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

Principios y leyes de educación

Principios y leyes referentes a la naturaleza del hombre

1. El hombre es una substancia dotada de accidentes.
2. El hombre es un ser natural, corpóreo y vivo.
3. El hombre, como todo ser, tiene las notas de unidad, verdad y bondad.
4. El hombre, como todo ser natural, está sujeto a mutaciones.
5. El hombre es un orden y forma parte del orden total de la Naturaleza.
6. En el hombre, en cuanto ser vivo, se da una materia móvil y remudable, conservándose y reproduciéndose la forma específica.
7. La naturaleza humana no procede a saltos, ni casualmente.
8. La naturaleza del hombre se vigoriza con el movimiento frecuente.
9. En el hombre, como en todo orden natural, se espera para obrar el tiempo favorable, procediendo lentamente.
10. La naturaleza va de lo fácil a lo difícil.
11. Las operaciones, en todo orden natural y por tanto en el hombre, comienzan por la parte más interna.
12. En el hombre y en todos sus actos, hay siempre una razón de causa final.

Principios y leyes referentes a la naturaleza de la educación

1. La educación es desenvolvimiento intencionado.
2. La educación es una operación, con sujeto agente y paciente, fines, medios y circunstancias.
3. La educación es una cualidad, es decir, accidente que perfecciona a las substancias.
4. La educación es cantidad, o sea proporción estimulante.
5. La educación ha de conformarse con la esencia de la naturaleza humana.
6. La educación no cambia la naturaleza, sino que modifica las cualidades.
7. La educación ha de ser eminentemente activa.
8. La educación ha de establecer el mayor número posible de relaciones.
9. La educación está condicionada por las categorías de espacio y tiempo.
10. El tiempo más propicio para la educación, es aquel en que se verifica la evolución natural.
11. La obra de la educación debe marchar paralela al desenvolvimiento natural, fortificándole.
12. La educación tiene como causas, la espontaneidad individual y la receptividad universal.
13. La educación tiene como ley el ejercicio ordenado.
14. Sin adaptación no hay educación.
15. La educación es obra de lentitud y ha de contar con un ritmo de tiempo.
16. La educación es una mutación que perfecciona.
17. La educación es una fuerza centrífuga, es decir, que actúa de dentro afuera.

18. El fin de la educación es el perfeccionamiento de las potencias específicas.

19. La educación podrá considerarse completa, cuando el hombre ha llegado a adquirir toda la perfección de que es capaz.

20. La belleza y el orden, en cuanto perfecciones, son también fines de la educación.

21. La acción y la pasión, en educación han de ser armónicas.

22. El elemento más activo en la obra educadora es el educando.

23. La acción del educador debe limitarse a despertar y dirigir racionalmente la actividad del educando.

24. No puede haber dos formas iguales de educación.

25. En la educación, importan más los ejercicios cortos y frecuentes que el ejercicio prolongado.

26. Hay que observar la naturaleza del niño para conocer su desarrollo y seguirlo o corregirlo.

Concepción Ruiz de Vega.

Profesora de Pedagogía.

De lo más saliente en España, como en el resto del mundo, podrá enterarse el que quiera, leyendo :

NUEVO DIA

Bibliografía

Biblioteca Popular Cervantes.—Acaban de aparecer otros cuatro volúmenes de esta interesante colección que, por su baratura y su cuidadosa selección, constituye una valiosísima aportación a la cultura nacional. Esta colección, se desarrolla en tres series: 1.ª Las cien mejores obras de la literatura española. 2.ª Las cien mejores obras de la literatura universal, y 3.ª Las cien mejores obras de artes y ciencias.

Publica mensualmente cuatro tomos y se compondrá, finalmente, de 300.

Los cuatro volúmenes que acaban de aparecer son: «Entremeses», por Miguel de Cervantes; «Naufragios», por Cabeza de Vaca; «La perfecta casada», por fray Luis de León, y «Los poetas griegos», antología, por Aguilar y Tejera.

Se trata de una excelente colección, que tiene lugar adecuado en todas las bibliotecas y especialmente en las escolares y populares.

Van publicados 28 volúmenes. La suscripción a esta *Biblioteca Popular Cervantes*, que ha merecido plácemes de las más altas autoridades de la enseñanza, cuesta 5 pesetas al mes.

Vida provincial

Ceclavín al día

En el Santuario del Encinar se ha festejado hoy "El Sermón de las Gracias"

Día de romería

El tercer día de Pascuas de Resurrección, cuando el mundo cristiano entona una plegaria en el jaleluya! jaleluya!, los ceclavíneros celebran su rancia fiesta de abo-lengo, en la que el alma del pueblo y los sentimientos de éstemanifiestan sus quereres más puros y sus ilusiones más hondas. Es la romería en honor de nuestra excelsa patrona la Virgen del Encinar, es el día de su fiesta, cuando estos hijos, los hijos de esta tierra hidalga, los que empuñan la mancera y la hoz, los pardos de la tierra, los de la «flaba» que describió Galán, dedican un día a su Virgen, a su madre, a María del Encinar... Es el día de la romería...

Camino de la fiesta

Amanece un día de cielo encapotado de bravíos nubarrones y cae un agua torrencial; sin embargo es el día de la Patrona y reina alegría. Son las nueve de la mañana y en contra de viento y marea vamos al Encinar. El camino ofrecía lindo aspecto formado por el vecindario, que plétórico de amor a su Madre, se lanzó camino adelante en esta confusión: templados jine-nes en briosos caballos por aquí, preciosas parejas por allá, zumban de motores, estrépitos de bocinas; todos van a Encinar, y así, confundidos, impulsados de idéntico sentimiento, guiados por la misma fé, el pueblo entero marcha al Encinar. He aquí el aspecto del camino.

En el Santuario

La casa blanca, el Santuario de nuestros amores, viste hoy de gala; a él vamos a postrarnos ante nuestra Virgen; se oyó misa devotamente, y acto seguido se sacó la imagen a los soportales que fué recibida entre los vivos de aquella muchedumbre enamorada; hasta el astro rey despojándose de las nubes que le ocultaban brilló resplandeciente para recibirla.

El Sermón

Momentos después subió al púlpito, el digno sacerdote, culto capellán del regimiento, don Manuel Carballal. Empezó justificando su cooperación en la fiesta, y en periodos elocuentísimos y sentidos, recordó los días de su infancia, en los que en su tierra, presencié ro-merías semejantes; recordó también el nombre del bizarro teniente coronel Tem-

prano, el que tanto amaba a esta virgen del Encinar. Después cantó la vida extremeña y citó una de las más geniales composiciones de Galán.

A continuación entró a desarrollar el tema, lo que hizo de un modo magistral, y para terminar trajo a considerar cómo la historia de nuestra patria está íntimamente unida a la de la religión y cómo la Virgen obró tan milagrosamente en muchos hechos de nuestra gloriosa reconquista; por eso en España se rinde tan fervoroso culto a María, nombrando el santuario del Pilar, el de Covadonga, el de Monserrat, el de Begoña y tantos otros. Entona un himno a María, himno en el que pusieron los santos, los patriarcas, los sabios, los poetas, los oradores y los pintores de todos los siglos, lo mejor de sus trabajos, y dió fin a su vibrante oración, haciendo resaltar el amor hacia esa Madre del Encinar, a la que acuden el labrador y el pastor, el enfermo y el necesitado, delante de la que el pueblo se prostra reverente.

Al terminar no se aplaudió porque se trataba de un acto religioso: sinó una tremenda ovación hubiera premiado sus palabras, por las que nosotros le enviamos la más efusiva felicitación.

La procesión

Como siempre, se verificó la procesión alrededor de la ermita; durante toda ella, el enorme gentío que acompañaba la imagen, entonó las coplas alusivas, reinando la mayor devoción, dando fin con ésto la romería en honor de la Virgen del Encinar.

El regreso

Inmediatamente se organizó el regreso, antes del cual, invitados por el mayordomo don Francisco Coronel, pasamos a tomar unas pastas de aquel espléndido banquete. Y yo, humilde cronista, al cerrar la crónica, os invito a que consignemos, con la santa emoción que nos embargó al contemplar el grandioso espectáculo de esta mañana, un ¡viva la Virgen del Encinar!—El Corresponsal.

Hoy, 10-IV-1928.

Leyenda árabe

Gime el buen musulmán desconsolado, la vida se le escapa, y ofrece, en su agonía, sus tesoros al destino infeliz que le amenaza.

Quiere vivir el mísero y un Genio del fondo del abismo se destaca.

—«Tú vivirás, le dice, luengos días, si es que el vivir te agrada, si enérgico asesinas a tu padre o afrontas a tu hermana, o ébrio te ven los dulces islamitas del rojo vino que el Corán rechaza.»

—«Duro es el trance, ¡oh Genio de las sombras!... la vida es buena y el vivir me agrada; no mataré a mi padre, ni afrontaré a mi hermana... ¡que Alá me asista! ¡beberé afanoso el rojo vino que el Corán rechaza!...»

Y ébrio el buen musulmán, infortunado, mató a su padre y afrontó a su hermana.

M. REVILLA CASTÁN.

MAHOU

LA CERVEZA PREFERIDA Representante en Extremadura Francisco Cruz Quirós CÁCERES

Fábrica de Harinas

Capacidad, 4.000 kilos en 24 horas, por cilindros, y luz dentro del local.

Admite proposiciones de venta la referida, hasta primeros de Junio próximo, habiendo trabajado sólo tres años. Región triguera, y vende toda su producción sin exportar.

Para informes y cuantos datos necesiten, en el domicilio social «LA CONCORDIA» (S. A.)

TRUJILLO (Hornos). CÁCERES

QUERIAN DERRIBAR A GOMEZ

La sublevación militar de Venezuela

La Guayra (Venezuela), 10.—La sublevación militar que estalló el domingo en Caracas tenía por objeto derribar al presidente Gómez y fué inmediatamente reprimida.

Con motivo de esta sublevación se han practicado en la capital numerosas detenciones.—Fabra.

Casa Jurado

♦ Ha empezado a recibir ♦ los artículos para la presente temporada Unica Casa que vende los muebles de médula, junco y mimbre, facilitando catálogo de los mismos Obsequiamos a nuestros favorecedores, por cada CINCO pesetas de gasto, con una participación de 0'25 de la Lotería Nacional ♦

Casa Jurado

CONCEPCIÓN, 1 CÁCERES

José Candela Magro

CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Dice la «Gaceta» Congreso internacional de la Historia de España

MADRID, 11 (3'45 t.)

(POR TELEFONO)

Extracto del sumario

En el sumario de la «Gaceta» de hoy, se insertan, entre otras disposiciones, las siguientes:

Un congreso

Se acuerda la celebración de un congreso internacional, que se denominará de la Historia de España y que se celebrará en Barcelona, el próximo año de 1929, para continuar el estudio y desarrollo de la Historia patria.

Ceses y nombramientos de asambleístas

Se dispone que los generales Olaguer y Heredia y el almirante Quijano, que han cesado en sus cargos de directores de Carabineros, preparación de campaña y navegación, respectivamente, cesen a la vez en sus cargos de asambleístas.

Se designa para ocupar puesto en la Asamblea Nacional al general Gutiérrez Chaume, nuevo director de organización de campaña.

Cesa también como asambleísta don José Santos, por haber cesado en la presidencia de la Unión Patriótica de Santander.

Concurso

Se sacan a provisión por concurso, 25 plazas de auxiliares navales.

Comités paritarios

Se establecen las normas a que se ajustarán las recaudaciones de cuotas por los comités paritarios y comisiones mixta de trabajo.

Se dispone que puedan ser elegidos vocales patronos en los comités de Banca, los apoderados, administradores o gerentes de las sociedades.—Mencheta.

Velos Chantilly y Laberinto

Para Semana Santa, recibí un inmenso surtido de VELOS, PEINETAS, MEDIAS seda natural a 2 pesetas, GUANTES, BOLSOS muy lindos, FAJAS muy elegantes, CORBATAS, SOMBRILLAS JAPONESAS, BASTONES, CALCETINES, CAMISAS, COLONIAS y ESENCIAS de todas las marcas.

No confundirse. Casa única en su clase. Alfonso XIII, 1,

A. LOPEZ

PINTOR-DECORADOR Grandes existencias en papeles pintados, cueros y analita PARRAS, 31 Muestrarios a todo el que lo solicite.

VIAJES MINISTERIALES

El señor Aunós marchará a Zaragoza

(Por teléfono)

Madrid, 11 (3'35 t.)—El sábado próximo, en el expreso de Barcelona, saldrá de Madrid con dirección a Zaragoza, el ministro del Trabajo, señor Aunós.

Permanecerá en la capital aragonesa todo el domingo visitando los terrenos en que se ha de contruir la barriada de casas baratas y las obras de urbanización y ensanche que se están llevando a cabo en la Gran Vía y en la plaza de España.

El señor Aunós regresará a la Corte el lunes.—Mencheta.

SASTRERIA

de moda

Pedro R. Neila

CORIA

Telesforo Díaz y Muñoz

Agente de Negocios

Apartado de Correos núm 17 Teléfono núm. 389

— CÁCERES — Peñas, núm. 8, pral

Gran Pensión Extremeña

DE GABINO ELENO MADRID

San Ildefonso, 16 2.º (entre Atocha y Santa Isabel)

Cocina al estilo de la tierra, por ser su dueño de Plasencia.

Pensión completa 6 ptas.

AUTOBUS DETROZADO

Se cae por un desmonte, resultando gravemente heridos los viajeros

Londres, 10.—Un autobús de servicio entre Westerham y Lewisham cayó ayer por un desmonte desde una altura de doce piés, destrozándose.

Doce de sus ocupantes resultaron heridos y nueve de ellos, en grave estado, fueron trasladados al hospital más próximo.—Fabra.

LA LUCHA DE NICARAGUA

Las tropas de Sandino tienen gran número de bajas

París, 10.—Telegrafían de Washington a la «Chicago Tribune» que en un encuentro habido el domingo entre las tropas norteamericanas y los liberales rebeldes en Nicaragua, las tropas del general Sandino tuvieron gran número de bajas.—Fabra.

Fábrica de Muebles

(Movida por energía propia)

Taller mecánico de Ebanistería y Carpintería CALLE GOMEZ BECERRA

Taller de Mármoles de todas clases ROSO DE LUNA, NUMEROS 16 y 18

Almacén de Muebles

Francisco Acedo Picapiedra

Alfonso XIII, núm. 13

Teléfono, núm. 193

Estrados y togas Audiencia Territorial

Créditos exclusivos de un abintestato.

Ante la Sala de lo civil se vió esta mañana, en segunda instancia, un pleito procedente del Juzgado de Don Benito, sobre cuestión relacionada con materia sucesoria.

Muerto sin testar don Diego Martín, se abrió sucesión abintestato, y en la liquidación procedente se omitió de consignar, como créditos en contra del abintestato, los que doña Inés Sánchez Barjola tenía como parte de la sociedad legal de ganancias.

El letrado don Juan Leal Ramos, sostuvo la necesidad de considerar dichos créditos como pasivo de abintestato, a los efectos de liquidación y particiones.

La parte apelada, doña María Delgado Molina, no estuvo representada en estrados.

Toma de posesión

Ante el Tribunal Pleno de la Audiencia tomó posesión esta mañana, de su cargo, el magistrado don Luis Rodríguez Celestino, que ha sido destinado en virtud de ascenso.

Muy conocido en nuestra ciudad es el señor Rodríguez Celestino, quien dejó grato recuerdo de su actuación como Juez de Primera Instancia. Nos congratulamos de que nuevamente se encuentre entre nosotros, deseándole grandes éxitos en su nuevo cargo.

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para el día 12

Para rescatar unos recibos.

Causa del Juzgado de Instrucción de Hervás, por el delito de robo, contra Bernabé Domínguez, Manuel Domínguez Iglesias y Francisco Domínguez Iglesias.

Del sumario resultan los siguientes hechos: En las últimas horas de la noche del día 2 de Septiembre de 1927, puestos de acuerdo los procesados y constándoles que el vecino de Ladrillar, Lorenzo Pino Domínguez, al cual debía el Bernabé 52'50 pesetas y el Manuel 140, se hallaba durmiendo en la «Alquería de Barto-

quilla», término de Nuñomoral, y domicilio de José Benavente Iglesias, se dirigieron a dicha alquería con la pretensión de que el Lorenzo les diera los recibos de las expresadas cantidades que obran en su poder; pero como el José Benavente, por indicación de Lorenzo que temía ser víctima de una agresión, se negara a abrirles la puerta, los referidos procesados manifestaron que si no les abría y le entregaba los recibos, romperían la puerta y le matarían. Lorenzo, amedrentado por tales intimidaciones, hizo lo que le pedían.

Estos hechos los califica el señor fiscal de un delito de robo y pide para cada uno de los procesados la pena de 3 años, 8 meses y un día de presidio correccional, y para el Francisco, como incurso, además, en la agravante de reincidencia, seis años, diez meses y un día de presidio mayor, accesorias y costas.

El defensor, don Luis Pérez Córdoba, pide la absolución para sus representados por no estimar hayan sido probados los hechos de que se les acusa.

Tenencia de arma de fuego sin licencia.

Causa del Juzgado de Instrucción de Valencia de Alcántara seguida contra Ignacio López Nevado y Dionisio Fariñas Rivero, por el delito de tenencia de arma de fuego sin licencia.

Del sumario resulta que ambos procesados fueron sorprendidos por la Guardia civil, en la dehesa Millar de la Javalina, cazando con escopetas y sin licencia para su uso.

Estos hechos los califica el señor fiscal de un delito de tenencia de arma de fuego sin licencia, y pide para los procesados la pena de 2 meses y 1 día y multa de 100 pesetas, accesorias y costas; y por la falta de cazar sin licencia 50 pesetas de multa.

El defensor don León Leal estima que no están probados los hechos y pide la absolución de sus representados.

Pertencen ambas causas a la Secretaría del señor Galí.

MÁRMOLES Y PIEDRAS

EL MEJOR TALLER DE CÁCERES Y SU PROVINCIA

Manuel Nieto Martín

MAQUINARIA MOVIDA POR ELECTROMOTOR
Se construye todo lo concerniente al ramo. Presupuestos y proyectos gratis de cuantos trabajos soliciten. Catálogos extraordinarios de Lápidas.
SAN PEDRO, NÚM. 7.—CÁCERES—TELÉFONO: NÚM. 9.

Mundo conocido Firma de Guerra

LLEGARON:

De Medina de las Torres, con su hermana Rosario, el catedrático de Agricultura de este Instituto, don Gonzalo Fructuoso Tristanchó.

De Jaén, el magistrado don Luis Rodríguez Celestino.

De Zamora, el profesor del Instituto don Félix Gañán.

UROSOLVINA, reuma, gota, arañas, arterioesclerosis, antiseptia de las vías urinarias.

De Palencia, con su esposa e hija Llanos y con el fin de pasar unos días al lado de sus hijos los señores de Bohigas (don Simón), el secretario del Catastro Rústico de aquella provincia, don Antonio Crespo.

De Sevilla, acompañada de su hijo, doña María Serralta Lozano, donde asistieron a la boda de su sobrina la señorita Africa Mayayo Serralta, con el capitán don Mario Ruiz de la Torre.

De Zamora, con su hija Benita, el profesor de música de las Normales de Maestros de Cáceres, don José Gómez Crespo.

Se encuentra entre nosotros el viajante de la fábrica de aguardientes y licores de Corrales, don Federico de los Ríos.

Venta de finca

Se vende la denominada SUERTE DE LAS MONJAS en término municipal de Santa Amalia (Badajoz). Para tratar deben dirigirse a don Gonzalo López Montenegro, Cáceres.

Se admiten proposiciones hasta el día 30 del corriente mes.

LA VISTA DE UN PROCESO

Ingenieros alemanes acusados de sabotaje

Berlín, 10.—A mediados de mes comenzará la vista del proceso instruido contra los ingenieros alemanes que fueron detenidos en el Donetz, bajo la inculpación de sabotaje en la industria rusa.

Han llegado a esta capital los reyes de Afganistán. Como se ha anunciado, el rey Amanullah consultará con un médico especialista, antes de emprender el viaje a Moscú.—Fabra.

Por teléfono

El general Vico pasa a segunda situación de reserva

Madrid, 11 (5 t.)—En el despacho regio de hoy, el monarca ha sancionado los siguientes decretos de Guerra:

Pasando a segunda situación de reserva al general de Estado mayor don Enrique Vico y al brigadier don Rafael Saborido.

Destinando al mando del batallón de Cazadores de Africa, al teniente coronel don Manuel Pueyo.

Idem al once regimiento de Artillería ligera, al teniente coronel don Luis Villalba.—Mencheta.

De interés a las señoras

La CASA JURADO acaba de recibir, de París, los primeros modelos de sombreros para la presente temporada.

POR CUESTIONES DE HERENCIA

Dos muertos en una riña familiar

París, 10.—Telegrafían de Estrasburgo al «Petit Parisien», que en una aldea de las inmediaciones y cuando una familia de cesteros se hallaban festejando la Pascua surgió una violenta disputa por cuestiones de herencias, que terminó con la muerte de un hombre por un tío suyo y la de éste por uno de sus cuñados.—Fabra.

Norberto Rocha Ollero

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y AGENTE COMERCIAL COLEGIADO
CASAR DE CÁCERES

POLÍTICA JAPONESA Disolución de los partidos extremistas

Tokio, 10.—El Gobierno ha decretado la disolución del partido proletario extremista «Ronoto» y de dos organizaciones políticas extremistas, por considerar que su existencia representa una amenaza para la seguridad y el orden público.—Fabra.

COMUNICACION OFICIAL

La rebelión militar del pasado domingo

Caracas, 10.—En un comunicado del gobierno se da cuenta de una rebelión militar que estalló el domingo último y que fué rápidamente sofocada.

Después de haber dado muerte a dos oficiales del ejército, los rebeldes se dirigieron al depósito de municiones de San Carlos, siendo recibidos por la tropa de guardia con vivo fuego de fusilería. Muchos rebeldes fueron muertos o heridos y el resto cayó prisionero de las tropas leales.—Fabra.

H. «La Madrileña»

Calle Gabriel y Galán
CÁCERES
VIAJEROS Y ESTABLES
Buen plato y habitaciones confortables.
Precios módicos

Registro civil

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones:

NACIMIENTOS:

Tomasa López Núñez, hija de Lesme y Gervasia; Santa Gertrudis Altas.

MATRIMONIOS:

Felipe Sánchez Marín y Calero, con Eulalia Fernández Novillo.

DEFUNCIONES:

Ninguna.

Se arrienda

a pasto y labor la dehesa denominada «Leona», término de Alcollarín. Para tratar, con su dueño, Juan Bernardo Cuadrado, en Ibahernando.

CORONEL CONDENADO

Prisión y multa por delito de malversación

París, 10.—Telegrafían de Washington al «New York Herald» que el tribunal supremo ha condenado por delito de malversación a dieciocho meses de prisión y multa de cinco mil dólares, al coronel Miller, que recientemente fué objeto de otro proceso por haberse apropiado ilegalmente de bienes pertenecientes a súbditos extranjeros.—Fabra.

GIRONDA

Sucesor de Victor Pérez
TRANSPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES
Avenida de Armiñán.—Teléfono 491

Alpargatas MORENO

MARCA REGISTRADA
Todo cosido a mano con cosederos e hilos de primera calidad.
VICENTE MORENO RUBIO. AHIGAL (Cáceres)

Información de Barcelona

(Por teléfono)

Revista a las prisiones

Madrid, 11 (5'10 t.)—El capitán general de la región, señor Barrera, ha pasado visita anual de inspección a las prisiones militares de Barcelona.

La escuadra inglesa

Mañana regresará de Madrid el almirante jefe de la primera división de la escuadra inglesa, surta en el puerto, que fué a la Corte para cumplimentar al embajador de su nación.—Mencheta.

Olympia PERFUMERIA Y :: NOVEDADES ::

FRANCISCO BURGOS
ALFONSO XIII, N.º 27.—CÁCERES

DE PALACIO

El despacho y las audiencias regias

(Por teléfono)

Madrid, 11 (5'10 t.)—A la hora acostumbrada despachó el rey con los ministros de turno, que lo eran los de Marina y Gobernación.

Después recibió el monarca una numerosa audiencia.

—La infanta doña Beatriz estuvo esta mañana en el Hospital de la Cruz Roja visitando a los enfermos.—Mencheta.

Casa Castaño

Cerveza «El Aguila» en bock
Todos los días Mariscos
Moret, 7. — Teléfono, 197
CÁCERES

UN VIAJE

Nuestro ministro en Chile

(Por teléfono)

Madrid, 11 (5'15 t.)—El ministro de España en Chile ha comunicado oficialmente haber salido para el norte de aquella república, con objeto de visitar la colonia española.

Estará de regreso en su puesto a primeros de Mayo próximo.—Mencheta.

Carpintería y Ebanistería

— de —
Santiago Porras
Sancti-Spiritu, número 14
CÁCERES

TALLER DE COSTRUCCIÓN

Hijo de Antonio Rubio
ALFONSO XIII, N.º 28.—CÁCERES

Lea V. NUOVO DIA

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO
y toda clase de materiales de construcciones

Escritorio:

PUERTA DE MÉRIDA, 12

Fábrica y Almacén de Maderas:
CARRETERA DE MEDELLÍN

TELÉFONOS: FÁBRICA, 147.
OFICINA, 40.

— CÁCERES —

Página Avícola

El polluelo y cuidados que requiere

Como introducción a este artículo y antes de pasar a la descripción de los cuidados del polluelo, quiero acerca un pequeño resumen cerca de la «nacimiento» del mismo, tanto desde el punto de vista que se an las «verdaderas madres» las que les faciliten los cuidados que ellos requieren desde que comienza el desarrollo del embrión en el huevo, hasta pasar por todas las fases y constituirse el animalito, como si este calor le ha sido suministrado por máquinas especiales como son las incubadoras. Estas máquinas puede decirse que son «madres adoptivas» puesto que su función es la de transformar el huevo portador de un germen capaz de reproducirse y convertirlo en un pollito.

Sabido es que las incubadoras están inspiradas en la observación de las gallinas para la incubación de los huevos y de ella se han tomado todos los detalles para fabricar (?) pollos mecánicamente.

No quiero pasar más adelante sin antes hacer una capitalísima advertencia sobre la «clueca». Durante el tiempo que la gallina está en el periodo de incubación, es tal la tendencia que por instinto y su estado le llevan a colocarse sobre los huevos, que si no se tiene especial cuidado en hacerla salir para comer, muchas veces perecería sobre sus futuros hijos debilitada por hambre y por el desgaste que en su naturaleza le produce la fiebre de incubación, por lo que se debe vigilar frecuentemente y alimentarla con una ración abundante y nutritiva. Idénticamente sucede con la pava, si bien esta suele ser todavía más «perezosa» para salir del nidal debido a su mayor pesadez y poca actividad.

Supongamos que ya tenemos el pollito nacido (valga el paradoja); ahora pasemos a describir los cuidados que requiere y el régimen de alimentación que le es necesario y que les cito, por ser el que con felices resultados empleábamos en la Real Escuela de Avicultura.

A las señoras principalmente van dedicadas estas líneas, ya que ellas son las encargadas de prodigar los cuidados de los polluelos en las primeras semanas de su vida y que indudablemente ellas, por el instinto maternal, colman de atenciones a estos pequeños huéspedes de su corral, los cua-

les pronto llegan a conocer a su protectora.

Son muchas las atenciones que necesitan los pollitos en su temprana edad, y estas no deben descuidarse si quiere obtenerse de ellos un resultado satisfactorio, tanto desde el punto de vista de disminuir las epidemias, como si se quiere lograr ejemplares limpios de enfermedades a las cuales en esta edad son muy propensos, o si se quiere conservar una raza dotada de todas las bondades y caracteres de sus ascendientes.

El pollito, al nacer, necesita calor como todos los seres de la naturaleza, y si es la gallina la encargada de cuidar la prole, ya ella misma le facilita toda clase de cuidados y los deja «solos por el mundo» cuando ha llegado su tiempo; pero si por el contrario estos nacieron de la incubadora, o sea artificialmente, tenemos necesidad de facilitarles aquellos cuidados por medio, de las «criadoras o madres artificiales», que son unos aparatos sabiamente dispuestos y de fácil manejo, consistentes en una gran campana de cinc que despiden calor facilitado por petróleo, agua caliente, carbón u otros combustibles y alrededor de la cual se guarecen los pollitos contra las inclemencias del tiempo.

Ya tenemos el polluelo colocado en el ambiente que le es favorable, y ahora nos cuidaremos de los alimentos indicados a sus diferentes edades.

El pollito cuando nace no necesita alimento alguno hasta pasadas cuarenta y ocho horas y este tiempo es el que se aprovecha para la exportación desde los puntos en que se dedican a esta industria desgraciadamente poco extendida y que lucha con la grave desconfianza de la bondad de los productos que de ellas se expenden.

A los tres días del nacimiento del pollito se les puede dar una ración compuesta de migajas de pan con un huevo (un huevo por cada 20 comensales), y todo tostado al horno, moliéndolo después hasta dejarlo lo más fino posible a manera de una sémola a la que se agregará una cierta cantidad de agua tibia o mejor aún de leche, pero procurando quedar una pasta casi seca que se pondrá repartida sobre un lienzo fuerte extendido, para que la prole lo vea bien y se vaya acostumbrando a picotear y pueda aprovechar mejor la ración.

EL PARAISO

Lujoso establecimiento de mercería preferido

VICTOR PEÑA GALEANO - por el público -

Altas novedades en artículos de vestir para todas las temporadas

Gran rebaja en la liquidación de la presente

ALFONSO XIII, 25. CÁCERES

En la segunda semana se suprime el huevo por la harina de maíz, y se le adiciona verdura picada (alfalfa, coles, lechuga, hierva de prado, amapolas, etcétera) pero finamente picada para que el pollito la pueda ingerir con facilidad y evitarle trastornos en la digestión, pues su estómago tierno todavía puede alterarse fácilmente sino se tiene esta precaución, acarreado serios peligros en la cría.

En la tercera y cuarta semana, se suprime el pan y se aumenta la verdura, que unida a la ración de harina de maíz y salvado grueso, constituye una suculenta comida la cual debe completarse con algunos gusanillos, carne finamente picada, o harina de carne desecada y harina de pescado. Pasadas estas semanas, el ideal sería darles otra vez lo que comieron en la primera, pero ya se puede suplir con algo de maíz en grano y hasta trigo a medio moler (triturado), porque en este estado le atacan más fácilmente los jugos gástricos y lo hacen más asimilable.

También es conveniente dar a los pollitos jóvenes cierta cantidad de fosfatos, que ya el comercio expende, para fortalecer y darle constitución perfecta a los huesos del animal.

Por último, y para terminar con este tema tan principalísimo, diré a mis lectores que prohíban en absoluto la tan arraigada costumbre de dar una bolita de pimienta negra a los pollitos recién nacidos, por que lejos de proporcionarles beneficios, le acarrea una irritación en el estómago del animalito.

Así, pues, podemos decir que siguiendo en la práctica los detalles que acabo de facilitar, poblaremos el corral de buenos individuos y tendremos a su debido tiempo y a nuestra disposición, los codiciados pollos que nos brindarán en el estío tan buenos banquetes.

F. Higuero Bazaga.

Perito agrícola y profesor de Avicultura.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa Licores de las mejores marcas

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16. - Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

La muerte de Gasset

Por teléfono

Madrid, 11 (4 t.). - Con motivo del aniversario de la muerte del ex ministro señor Gasset, los periódicos dedican hoy sentidos recuerdos a su memoria. - Mencheta.

EL TELÉFONO AUTOMÁTICO

Aplicación del sistema automático a toda la red

Budapest, 10. - A mediados de mes comenzarán los trabajos para el establecimiento del teléfono automático en esta capital. El día 16 quedarán transformados 2.500 teléfonos y a fin de Junio lo habrán sido 25.000 La aplicación del sistema automático a la red completa se hará gradualmente, con arreglo a las disponibilidades del presupuesto de Comunicaciones, creyéndose que estará terminada en 1931. - Fabra.

SE VENDE

En Santiago de Carbajo, la casa número 25 de la calle del Capitán. Informará don Sinfiriano Sánchez, en Valencia de Alcántara.

LO DE TANGER

En el momento actual, Italia no será obstáculo

(Por teléfono)

Madrid, 11 (4'55 t.). - Un periódico de esta Corte, comenta hoy el desenvolvimiento de la conferencia de París sobre Tánger.

Dice que si bien al principio Italia se mostró disconforme con los puntos de vista que se sostenían, en los momentos actuales no será obstáculo para la segunda parte de la conferencia que se está celebrando. - Mencheta.

Javier

FOTÓGRAFO

Trabajos modernos

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados

ARTICULOS KODAK

Trabajos para aficionados

ALFONSO XIII, 12.

CONTINUAN LOS SEQUESTROS

Se detiene a siete bandoleros

Londres, 10. - Telegrafian de Chicago al «Daily Mail» que la policía detuvo a siete bandoleros al intentar estos secuestrar a veinte acaudaladas personas de aquella ciudad con el fin de obtener una fuerte suma por su rescate. - Fabra.

Nuevas orientaciones

La usura abusiva debe desaparecer

La avaricia, que es uno de los pecados capitales que la Iglesia condena, colocándole enfrente la virtud de la largueza, tiene su más fiel expresión en la usura; deja de ser, mejor dicho no lo es nunca, usurero el que haciendo uso de su capital, empleándolo en darlo a sus semejantes para la solución de sus problemas económicos, lo hace a un tanto por ciento moderado, legal, cristiano; pero el que aprovechándose de los estados afflictivos y de las contrariedades que en la vida se suelen producir, eleva el tanto por ciento a medida que más apurada es la situación de la víctima, ese es un pulpo social que engorda cuanto más enflaquecen los que a él se entregan.

Ya en sí, la sociedad, por propio instinto de estimación, castiga al usurero otorgándole el honor de su más soberano desprecio; cuando vemos por la calle a un prestamista del 14 por 100 y del retro, si se le saluda, es por elemental deber de cortesía, que cuántas manos estrechamos en la vida, que las quisiéramos ver cortadas, y si los que le saludan son a la vez víctimas suyas, lo hacen, y permítaseme el calificativo, por miedo insuperable, y ellos mismos, por muy insensibilizada que tengan la conciencia, allá en el fondo de la misma, tiene que sonarle un tintineo acusatorio, que no se parecerá en nada al tintineo y al sonido que les producirá la moneda que reciban de las escuálidas manos de los sacrificados.

Como para higienizar los cuerpos se toman medidas de profilaxis física, para higienizar las almas se toman medidas de profilaxis moral y legal; las primeras pertenecen mejor que a nadie a la Iglesia, que con sus sabias máximas, elevados preceptos y leales advertencias es la llamada a corregir nuestras deformidades espirituales; las segundas pertenecen por completo al Estado, que no puede permitir impasible que sus administrados se dividan en dos grupos, el de los lobos y el del rebaño que es plato cotidiano de los primeros.

Y la avaricia, si bien es

verdad que tiene su más exacta fotografía en la usura, se manifiesta también en otros actos, que aunque son humanos, tienen muy poco de humanos, como es el que disponiendo de grandes extensiones de terreno los arrienda en condiciones leoninas y abrumadoras para el cultivador; es avaricioso, es cierto, el desgraciado que hurta una carga de leña, aunque tiene su atenuante en la extrema necesidad en que vive; pero es más avaricioso el terrateniente que contando con extensas propiedades las ensancha, valiéndose de argucias y subterfugios a costa de los linderos que le rodean.

El régimen actual lleva mucho andado en el camino de solucionar este pavoroso problema de la usura; díganlo esas robustas organizaciones económicas de carácter tutelar, que permiten conceder préstamos a ínfimo interés a los agricultores, a los vinicultores, a todos aquellos elementos que son susceptibles de caer en las garras del agio y de la usura; dígalo la inimitable y benemérita «Acción Social Agraria» adquiriendo tierras que, parceladas, entregan para que sean sus propietarios, a los modestos labradores; dígalo por fin el rasgo enaltecedor del ilustre jefe del Gobierno, cuando en las Navidades, llevó a la «Gaceta» el más hermoso, consolador y edificante Real decreto, por medio del cual los pobres pudieron desempeñar sus ropas y ajuares de las casas donde las tenían.

Estas medidas de profilaxis legal, deberán llevar al ánimo de los avariosos el convencimiento de que su proceder es inconveniente e injusto, pero así como las piedras no discurren, los corazones embotados no sienten, y por ello es bueno que continúe por muchos años este régimen salvador, llamado a transformar la estructura moral y legal del país, mejorando notoriamente su situación.

Cayetano Molina.

Miajadas, 10 IV-1928.

Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.)

Línea de Cáceres a Plasencia

Importante baja de precios y nuevo horario

1.º de Abril de 1928

Salida de Plasencia, 10'00 Llegada a Cáceres, 12'00
» » Cáceres, 15'00 » a Plasencia, 17'00

BILLETES ORDINARIOS DE IDA Y VUELTA

Este servicio lleva paquetería y Gran Velocidad

Despachos: CÁCERES, Plaza de San Juan.
PLASENCIA, Puente de Talavera.

El acreditado Almacén de Vinos del Arco de la Estrella, número 1

propiedad de AURELIO SANCHEZ, ha sido trasladado al industrial D. CESAREO CANCHAL.

En dicho almacén se venderán los exquisitos vinos de don Antonio de la Híz, de Aechuchal.

Teléfono n.º 241, donde se continúan recibiendo avisos para los automóviles de alquiler de Aurelio Sánchez.

EL NUEVO DIA Teléfono 175.

De la vida literaria y artística El polígrafo Carlos Octavio Bunge

Los valores de América

Sobre este tema, que no por ya tratado debe abandonarse, de los valores representativos del pensamiento y las letras americanas, hemos escrito nosotros, en más de una ocasión, que subsiste gran ignorancia incomprendible. Por lo general, desconocerse aquí infinidad de grandes genios contemporáneos que en aquellos países, hijos o hermanos nuestros—ellos gustan más del segundo apelativo—mantienen enhiesto el gonfalon señero de la raza y el idioma. Sabido es el apartamiento en que España ha vivido a este respecto durante mucho tiempo.

Un reducido círculo de intelectuales preocupados con ardor cordial del mútuo intercambio comprensivo, fueron los únicos que aquí dieron cuenta del valor del núcleo de pensadores, escritores y artistas, que en aquella veintena de nacionalidades, iba madurando. Porque si de aquí mandábamos nuestros libros, no nos curábamos, en cambio, de traer los ya valiosos que allí iban produciendo, y de esto resultaba que la masa lectora, no podía conocer y admirar a los poetas, los novelistas y los sociólogos de América.

Afortunadamente, cada año que transcurre dáse considerable avance en orden al recíproco conocimiento de la producción literaria hispanoamericana. Tanta o mayor importancia que los tratados, las exposiciones y otras iniciativas oficiales, tienen las particulares de varias casas editoriales españolas que emprenden la publicación de obras de grandes autores americanos, y hasta la de algunos de los propios escritores, que hacen por su cuenta la edición de sus libros en Madrid o Barcelona. Así va siendo dado ya ver en los escaparates de las librerías nombres y títulos americanos que por su significación en toda suerte de valores deben ser conocidos y estimados al par que los mejores de aquí.

Un insigne escritor de allá, connaturalizado con nosotros desde hace dos o tres lustros, trazó en una de sus obras más personales, publicada en 1925, el que podríamos llamar cuadro de valores americanos. Véase en él nombres prestigiosos. Críticos: Elysió de Carvalho, Vincenzi, Noé, Donoso y

Semprúm. Novelistas: Viana, Gálvez, Coello Nieto, Castellanos, Prado, Pocater, Quiroga, Aramburu, García Monje y Musferrer. Pensadores y ensayistas: Carlos A. Torres, Vaz Ferreira, Rojas, Oliveira Lima, Vasconcelos, Caso, Ingenieros y García Calderón. Poetas: Valencia, Lugones y Díaz Mirón. Comediógrafos: Florencio Sánchez. Estilistas: Díaz Rodríguez. Historiadores: Pereyra. Claro que esta lista adolece de omisión de nombres desde hace años notorios, y de otros de positivo valor surgidos recientemente, todos los cuales haríanla aumentar considerablemente.

El moderno Titán

Entre esos otros nombres representativos de la joven América, hay uno que merece la mayor atención admirativa; el argentino Carlos Octavio Bunge, temperamento de excepción, que dejó la obra más vasta que puede imaginarse. Bunge murió en 1918, cuando acababa de entrar en la plenitud de la cuarentena, y no obstante su juvenilia, había ya sido todo: jurista, profesor, dramaturgo, educador, novelista e historiador. Resultado de esa actuación múltiple y poliforme en todos los campos del pensamiento y de la belleza, fué la colección de sus escritos, constitutivos de una verdadera «Summa», que hoy, cuando el comentarista los ha leído y los contempla sobre su mesa, le maravillan y sobrecogen.

Bunge fué, indudablemente, una verdadera fuerza de la Naturaleza. Lo proclama la disparidad de sus aptitudes, de su capacidad comprensiva, de su afán por la labor. Asombra pensar lo que este genio, este verdadero titán que contaba al morir casi tantos libros como años habría podido llevar a cabo en unos cuantos lustros más de vida, cuando el torrente impulsivo de la juventud se hubiese serenado, permitiendo la tarea depuradora.

¿Qué poder secreto existía en su ser—arquetipo del criollo, de ascendencias alemana la paterna y vasca la materna—que así le era dado beber con singular habilidad y presteza en todas las fuentes del saber? Verdadero enciclopedista contemporáneo, dijérase que tuvo en vida la certeza de su fin prematuro, por lo cual aceleró hasta lo imaginable el traza-

do de la vasta y fecunda obra destinada a constituir precioso legado a las nuevas generaciones, obra que, según palabras de Carlos E. Llambí, constituye ejemplo de laboriosidad indicador del mucho heroísmo que puede ponerse en la vocación del trabajo sin deseo de recompensa, sino ambientando únicamente el aportar el tributo posible para la perfección cultural de la Nación y de la Raza.

Anibal Ponce, el agudo escritor coteráneo suyo, nos pinta el recio temperamento de Bunge con las siguientes líneas que, por su valor documental y porque acaban de aparecer, transcribimos: «Poco tiempo antes de morir y no ignorando la proximidad de la partida, Bunge, se dió a revisar sus muchos libros para entregar al juicio de la posteridad, una labor ordenada y armoniosa. Con increíble energía trabajó febrilmente, y mientras retocaba un capítulo o corregía una frase, tuvo fuerzas aún para emprender la elaboración de un nuevo libro. Desde mucho tiempo atrás le venía preocupando; en varias ocasiones lo tenía anunciado, y complaciase en hablar de él con el entusiasmo del autor enamorado de su asunto. La enfermedad, mientras tanto, aceleraba la marcha, y sólo robándole minutos a fuerza de voluntad milagrosa, Bunge, consiguió concluir su libro casi ya en la agonía».

Las «Obras completas» de Bunge

Gran tributo a la memoria del eminente pensador y artista, y, a la vez, a la cultura, el que llevan a cabo de consuno sus familiares y la casa editorial «Espasa-Calpe» haciendo una edición definitiva de todos sus escritos (a excepción de la enorme cantidad de artículos disseminados en periódicos y revistas), edición que ha de reavivar poderosamente la atención hacia la ciclopea obra de Bunge, pues las anteriores de algunos de sus libros que en España se imprimieron (recordemos, entre otras, la de «La Educación», debida a «La España Moderna») resultaron defectuosas y encuéntrase agotadas. Esta circunstancia constituye el leimotivo su gerido de la presente nota, en la que vése la imposibilidad de hacer siquiera un somero estudio de la vasta obra, que requeriría gran extensión.

Bunge es, más que creador, analista; pensador antes que cultivador de la fantasía; observador antes que actor. Así ha de darse preferencia a sus estudios históricos, jurídicos y pedagógicos sobre los genuinamente literarios de novela, cuento y teatro. Estas sus «Obras completas», tienen los siguientes títulos: «La novela de la sangre», «Nuestra América», «Los envenenados», «El sabio y la horca», «Sarmiento», «La sirena», «Los colegas», «Estudios jurídicos», «Estudios pedagógicos», «Historia del Derecho Argentino», «El Derecho», «Casos de Derecho Penal», «Estudios filosóficos», «La educación» y «El capitán Pérez».

«Nuestra América», «La Educación», «Historia del Derecho Argentino» y «La novela de la sangre» son los especímenes más valiosos, u obras capitales, en los grupos de historia, pedagogía, jurisprudencia y narración, respectivamente, que cultivó Bunge. «Nuestra América» constituye, acaso, la obra que dió más renombre, por su vigor polémico, su espíritu independiente y sus excelentes puntos de vista. Discrimina con ella el largo proceso de la formación americana como sociedad moderna y conjunto de pueblos venidos a la vida independiente contemporánea, y a pesar de cierto pesimismo atávico, resulta interesante la pintura de los tipos dictatoriales que en la misma aparecen, vistos con gran lucidez enjuiciadora.

«La Educación» es un libro de notable claridad expositiva y, a la vez, dogmática en la amalgama del ayer y del hoy de la evolución cultural de los pueblos y los individuos. La «Historia del Derecho argentino» y «El Derecho», constituyen una excelente hermenéusis de la teoría liberal del Derecho y de su cristalización en aquel país, en donde tanto influyó el español. Finalmente, «La novela de la sangre» evoca uno de los aspectos más característicos del pasado americano: el de la tiranía de Rosas, en la época del gaucho, que hoy puede decirse ha desaparecido merced al monótono uniformismo civilizador.

Mucho más deberíamos escribir en torno a Bunge, si nos refiriésemos a su estilo depurado y sereno, a sus ideas de verdadero humanista neoclásico, a su espíritu animador de disciplinas intelectuales y figuras representativas. Pocas veces con tanta justicia como ante el caso de esta figura y obra inmortalles cabría afirmar que América restituye el patrimonio de cultura y civilidad que de Occidente recibiera.

Angel DOTOR
Madrid, 1928.

Hijos de Clemente Sánchez BANQUEROS CÁCERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 12
Toda clase de operaciones bancarias

PROEZAS DE LA NAVEGACION

La travesía del Atlántico en una pequeña embarcación de vela

Londres, 10.—Un buque petrolero inglés ha visto, navegando a trescientas millas de Lisboa, al navegante alemán Romea, que intenta la travesía del Atlántico a bordo de una pequeña embarcación a vela.—Fabra.

Taquigrafía

En breve, apertura de Academia taquigráfica, novísimo procedimiento
Profesor: D. Antonio C. Floriano
Solicítense matrículas e informes, C. Maestro, 4 y 6
Lecciones prácticas de MECANOGRAFIA

AL VENIR EL DESHIELO

Se producen grandes inundaciones

Ottawa, 10.—A consecuencia del deshielo se han producido importantes inundaciones en las provincias de Quebec y Ontario. Se tiene noticia de que dos personas se ahogaron al intentar salvar parte de su bienes.—Fabra.

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y Agente de Negocios
San Pedro, 10, CÁCERES

DESPUES DE UNOS CORTES

Se autoriza la película «Dawn»

Nueva York, 10.—El departamento de Educación del Estado de Nueva York ha autorizado la proyección de la película «Dawn», introduciendo en ella algunos cortes.—Fabra.

De Hacienda

Libramientos puestos al pago:

Don Francisco Calvo, 200 pesetas, señor arrendatario de Contribuciones, 76.077 con 54; don Antonio Villarroel, 236'88; don Escolástico Chamorro, 111'04; señores Hijos de Justo M. Estélez, 177'66; doña Carmen y don Francisco López, 736 con 50; don Ricardo Salvador Pérez, 925'32.

Don José Fabián Casillas, 111'04; don Manuel Sánchez, 616'88; doña Amalia Pizarro, 43'87; don José Plaza, 94'60; don Florentino Roncero, 185'07; don Basilio Carpintero, 2.808'75; don Ildefonso Ollero, 921'11; don Juan Francisco Muñoz, 904'34; don Gregorio Durán, 34'55.

Don Pedro Robles, 360'25; don Tomás Gómez, 180'95; don Sireno Juanals, 3.799'15; don Rufino Romero, 369'88; don Lucas Vicente, 6.420'93; don Jesús Gil, 20.552'86; don Manuel Plasencia, 14.255'17; el mismo, 18.585'80; el mismo, 4.258'94; don Lorenzo Alcaraz, 14.554'10.

Don Calixto Guerra, 7.512 pesetas 70 céntimos; don Antonio Sierra, 223'50; don Cándido de Tapia, 2.751'40; don Antonio Sierra, 5.014'61; don Manuel Plasencia, 4.906'31; el mismo, 521'96.

Matadero Municipal

Durante el día de hoy se han sacrificado las siguientes reses:

C. Matas.—Un novillo.
R. Polo.—Dos terneras.
B. Hernández.—Una ternera.
Varios.—Cinco cerdos.

L. Giraud

DENTISTA
Plaza Mayor, 3 Teléfono 176

La Belleza, la Gracia y la Elegancia hacen la mujer atractiva e ideal

Todo puede conseguirlo, «LA MUÑECA» si compra sus vestidos en que es donde se reciben diariamente las más grandes fantasías en artículos de novedad.

De París, directamente, etamines y velas, los más preciosos dibujos, exclusivos para esta casa.

Crespone georgette, Charmes, Duquesas, Crespones china, Manilas, Crespones circuit, Crespones radium, fulares lisas y estampadas novedad.

EL UNICO: ROSENDO CASO

DARA ESTE AÑO una nota de buen gusto presentando verdaderas novedades en artículos de la temporada.

Casa «LA MUÑECA»

PANERAS BAJA, 1 y 3. CÁCERES.

GRAMÓFONOS Y DISCOS DE LA CASA



CAPDEVIELLE (HIJO)

Alfonso XIII, 19

Relojes Longines, Omega, Cyma, Roscoff,

etc., etc.

Venta de fincas en Arroyo del Puercu

La mitad de la Casa Palacio, sita en calle Corredora, número 29.

Una casa en calle Albuerca, 2.ª, número 4.

Una cuadrilla de tierra al Saltadero de las Pardillas. Una idem, idem en las Dueñas.

Para informes: Canalejas, 46. Cáceres.

Vida provincial

Cañaveral al día

Romería de San Benito

Es una fiesta típica, original, genuina de esta localidad, la que se dedica a San Benito por los cañaveralliegos en el lunes de Pascuas.

Amaneció un día gris, triste, con el cielo cubierto de negros nubarrones, que nos hicieron pensar que el ánimo de los vecinos de este pueblo no podría mostrarse con la alegría y algazara de años anteriores.

Por la mañana recorrió las calles de la villa el clásico tamborilero, que con sus notas cadenciosas despertaba a los tranquilos durmientes.

Los chicos, sonando las monedas recibidas de sus mayores, recorren los puestos de confituras y quincalla que hay establecidos en la Plaza, y con el corto número de piezas de cobre, créense capitalistas, con las cuales podrán adquirir todo lo que ven sus ojos, mas pronto observan que las monedas desaparecen y los puestos continúan sus ventas.

Son las diez y las campanas sonoras de nuestra parroquia, nos avisan de que va a comenzar la fiesta religiosa en honor de San Benito. Salen de casa de los mayordomos el tamborilero al frente, los familiares, amigos y los mayordomos en dirección a la iglesia para dar comienzo los actos que se han de celebrar en loor del Santo.

Primeramente se celebró la procesión por el itinerario de costumbre, llevándolo distinguidas señoritas y los jóvenes de nuestra alta sociedad. Al regreso entran el Santo en la iglesia los mejores pastores, y como tales lo hicieron las señoritas Mercedes Sánchez, Adela Sánchez, Pilar Plasencia y Vicenta Plasencia.

Se celebró misa solemne a continuación, celebrando el digno cura párroco de

Casas de Millán, ayudado por el de Mirabel y el nuestro. Ocupó la sagrada cátedra el cultísimo cura párroco de Mirabel, quien con palabra fácil y clara nos hizo el panegírico del Santo.

Después, atentamente invitados por el mayordomo, nos trasladamos a su casa donde fué servido con exquisito gusto un refresco de chocolate, dulces, pastas de varias clases, dulces secos, vino del país, jerez, vino añejo de la tierra y habanos.

El elemento joven terminó antes de que nadie lo pensase y organizaron un animado baile, donde se divertieron hasta más no poder, pues hubo algunos casados que queriendo recordar sus pasados tiempos, bailaron una jota que fué aplaudida por los observadores.

Después se organizó una sección de cante, en la que intervinieron la señorita Antonia Hortigón, que nos encantó oyéndola fandanguillos, y «Juan Manuel»; y don Narciso Plasencia, con unas jotas que cantó con exquisito gusto.

Después tuvimos una parte de recitado, a cargo de don Fernando Plasencia Lancho, joven y culto estudiante de farmacia, que aficionado a la poesía, hace algunas cosas buenas que pueden ser leídas, oyendo alguna suya y «Amores y amoríos»; y don Felipe Plasencia y Plasencia, quien de manera magistral nos recitó «Nocturnos», de Rubén Darío, y «El Ama», de Gabriel y Galán. Grandes ovaciones premiaron la labor de todos los que actuaron. Eran las dos y abandonamos a aquella casa para comer y reanudar nuevamente nuestra información.

A las cuatro de la tarde fué sacada la veneranda imagen del Santo al Cardal, donde bailan, según tradicional costumbre, con el Santo presente, haciendo

Gran Bar "LA GIRALDA"
(Antes "LA SULTANA")

Este establecimiento continúa sirviendo la cerveza marca «El Águila» en bock. Vinos del país y de marcas acreditadas. Bocadillos exquisitos y los mejores aperitivos y mariscos.

TRAVESÍA DE ALFONSO XIII CACERES

le ofrenda los jóvenes. Mas la lluvia obligó a regresar al Santo a la plaza, donde estuvo debajo de los soportales, y en un momento que dejó de llover, fué entrado por el sistema de pujas, por las señoritas Mercedes Sánchez, Mercedes Boticario, Amalio Plasencia y un devoto del Santo.

A pesar del mal tiempo, sabemos que este año ha sacado el Santo en su fiesta, más de 75 pesetas más que el último año.

Después y debido a las indicaciones atentas de los mayordomos, se reunieron en casa de dichos señores a tomar chocolate, donde el elemento joven nos distrajo con sus cantos, y recitados, para terminar después con un animado baile.

No hemos de terminar estas líneas sin dar las gracias a los dignos mayordomos, don Ubaldo Plasencia y doña Isabel Hortigón, por las atenciones que nos guardaron, a la vez que le enviamos nuestra felicitación más sincera por la brillantez de las fiestas organizadas, deseando que estas fiestas típicas no desaparezcan, ya que recuerdan tradiciones de nuestros antepasados.— El Corresponsal.

Cañaveral, 10-IV-1928.

SE VENDE

La casa número 12 (moderno) de la calle Muñoz Chaves, de esta ciudad.

Se admiten proposiciones en pliego cerrado hasta el día 15 de Abril de 1928, en el domicilio de don Florencio Trujillo Crehuet, Canalejas, número 55.

Dicho señor se reserva el derecho de aceptar la proposición que más le conveniga o rechazarlas todas.

TRAGEDIA EN EL MAR

Por salvar a dos niños, se ahogan el padre y dos personas más

Casablanca, 10.—En la playa de las Rocas Negras, próxima a esta ciudad, estaban jugando con un perro dos niños, de once años uno y de siete el otro, cuando una ola de fondo arrastró a ambos. El padre, que se hallaba cerca, se arrojó al mar, logrando salvar al más pequeño de los niños y volvió a tirarse al agua para salvar al otro, pero atacado súbitamente de congestión se ahogó sin lograrlo. Un indígena que entonces se tiró al mar con el propósito de salvarlos se ahogó también, lo mismo que otro europeo que intentó el salvamento. Otras personas se arrojaron momentos después al agua, regresando a poco sin conseguir su objeto.

Las víctimas son los señores Fernández e hijo y Miralles, los tres de nacionalidad española y un indígena cuyo nombre se desconoce.— Fabra.

Gran Teatro

EMPRESA JULIO CESAR (S. A.) - Telf. 222

Hoy no hay función. Mañana, Jueves, ¡Emocionante estreno!

EL ASALTO AL TREN EXPRESO

POR TOM MIX

PASEANDO POR UN LAGO

Zozobra una canoa automóvil, ahogándose ocho personas

Como, 10.—Cuando paseaban por el lago en una canoa automóvil veinte excursionistas procedentes de los países limítrofes se produjo una avería en el timón de la embarcación, que zozobró, pereciendo ahogados seis hombres y dos mujeres, cuyos nombres y nacionalidades se desconocen aún.— Fabra.

ANUNCIO

Se venden 1.500 vigas de pino, de 8 a 12 metros de longitud por 0'90 metros de circunferencia en la Peña del Fraile, carretera de Valverde del Fresno a Hervás, al kilómetro 44. Para tratar con don Esteban Rodríguez, estancoero, Descargamaría.

Páginas amenas

El suero contra la pereza, descubierto

De dar resultados en la práctica los experimentos de que informa la «Muenchener Medicinische Wochenschrift», la fatiga y el agotamiento físico serán una cosa del pasado.

Para desterrar el cansancio o la somnolencia, bastará propinarse una dosis de cierta antitoxina, obtenida recientemente por el doctor berlinés Her Wolfgang Weichardt, quien con su flamante descubrimiento, no sólo ha hecho un impagable servicio a la humanidad, libertándola de su tenaz enemiga la pereza, sino que viene a enriquecer el ya vasto campo de los conocimientos fisiológicos.

De modo que, según esto, mientras andamos o ejercemos algún esfuerzo físico, lo que hacemos es envenenarnos lentamente, siendo el cansancio un síntoma de la auto-intoxicación.

Veamos como ha demostrado Herr Weichardt su teoría experimentalmente:

Después de atar por una pata a un conejo de indias, lo arrastró un buen espacio de tiempo sobre una estera, hasta que el animalejo, que naturalmente, pugnaba por escapar, dejó de hacer resistencia, agotadas sus energías por el continuo esfuerzo. Estimulado el sistema nervioso del conejillo por medio de descargas eléctricas, continuó el doctor arrastrando a su víctima, cesando en tan cruel operación cuando el conejo dejó de existir por absoluto agotamiento físico; esto es, cuan-

do, según la teoría de Herr Weichardt, se hallaba completamente intoxicado.

Sin perder tiempo procedió el experimentador a separar, macerar y desecar en el vacío los músculos del animal. A las pocas horas pudo descubrir en la masa fibrinosa la toxina del cansancio. Esta presenta la forma de delgaditas escamas, de un color amarillo oscuro, en extremo inestable, por lo que hay necesidad de conservarlas bien en tubos de vidrio soldados, o bien en aire líquido.

Injectada dicha toxina o veneno en otros conejillos de Indias, se produjeron en ellos síntomas de cansancio seguidos de muerte a las veinticuatro horas.

Para obtener la antitoxina procede el doctor Weichardt de igual suerte que para conseguir la de la difteria, o sea inoculando la toxina en la sangre de los caballos. Las escamillas de la antitoxina a diferencia de la toxina, son muy permanentes y conservan sus propiedades durante largo tiempo. El suero contra el cansancio puede administrarse, bien disuelto en algún líquido, ya que el estómago lo soporta perfectamente, o bien con auxilio de la jeringuilla hipodérmica.

Calcúlase que la décima parte de un miligramo de antitoxina basta para neutralizar diez miligramos de toxina.

En cuanto a los resultados de las inyecciones del nuevo suero han sido, según vemos, concluyentes. Todos los animales inmunizados con la antitoxina permanecieron en condición normal al inoculárseles el veneno; en cambio, los que no sufrieron la inmunización previa murieron rápidamente el penetrar la toxina en su organismo.

Una señorita, a la que se administraron cuatro dosis de un cuarto de gramo de antitoxina en pastillas pudo levantar con el dedo anular pesos de dos kilogramos a una altura de dos metros y medio, mientras que antes del tratamiento sólo levantaba un peso de un kilogramo a metro y medio escaso. Inútil nos parece añadir que este benéfico suero, estimulante de las energías individuales, ha de tener en España, el país clásico de la pereza, ancho mercado.

Maese Zapata.

Venta de maderas

Maderas de castaño para construcciones, postes de telégrafos y cancellas para ganados a precios económicos.

Manuel Morgado

Valencia de Alcántara (Huertas)

LA SERRANA (S. A.) PERALES DEL PUERTO

Servicio directo de viajeros entre Cáceres y Valverde del Fresno

ITINERARIO Y PRECIOS DE LOS BILLETES DESDE CACERES A PRIMERA SEGUNDA

La Perala	3'90	3'35
Portezuelo	9'35	8
Torrejoncillo	11'35	9'70
Coria	13'75	11'75
Moraleja	17'05	14'45
Perales	19'45	16'60
Hoyos	21'45	18'30
Valverde del Fresno	26'25	22'35

HORARIO

Salida de Cáceres a las cuatro de la tarde. Llegada a » » » diez y treinta de la mañana.

Despacho de billetes y facturación de encargos, en San Antón, 23

No olvide que mantenemos nuestra norma tradicional de vender

Todos nuestros artículos con reducidísima utilidad

lo que constituye la base de nuestra fama bien cimentada en tantos años.

Por eso, comprando en estos Almacenes no tendrá que esperar a un día determinado, un fin de balance, fin de temporada, una liquidación, o a uno de tantos modernismos de que el público se va desengañando. Al marcar nuestros artículos aquilatamos tanto, que es imposible rebajar más en ninguna época. Comprando en nuestros Almacenes se beneficiará día por día, DURANTE TODO EL AÑO. ¡Compare nuestros precios y se convencerá! Los mejores artículos a los precios más reducidos sólo en

ALMACENES TOMÁS PÉREZ.

:-: CÁCERES.

Plaza Mayor, 15, 17 y 25.

General Ezponda, 1.

Bicicletas "AUTOMOTO"
Exposición de automóviles
San Antón, 1 y 3. Cáceres.

NUEVO DIA

DIARIO DE LA TARDE

"EL SANATORIO" Travesía de San Juan. Teléfono 17.
Paneras Bajas. Teléfono 204.
CERVEZA EN BOCK «EL AGUILA»
Aperitivos, refrescos; vinos de todas las marcas y los mejores del país. Los dos Bares más populares de Cáceres.

El suceso de Montánchez Por que no le servían la cena cuando se le antojó, Diego quiso matar a su padre

Se hace fuerte en un callejón sin salida, y allí apedrea a los que se le acercaban

En Montánchez se ha registrado un suceso que ha indignado a aquel vecindario, por las características que ha revestido y las fútiles causas que lo motivaron.

Diego Flores García, joven de diez y ocho años, llegó al domicilio de sus padres, en la calle de Arroyo y exigió a su padre que le dieran de cenar, pues tenía que salir para divertirse.

El padre le dijo que espere unos momentos que llegara el otro hermano, y el Diego, exaltado, sacó una navaja y con ella quiso agredir a su padre, forcejeando con él, hasta que llegaron algunos vecinos que consiguieron separarlos.

Entonces, Diego, salió de la casa y se estacionó en un callejón sin salida, donde se

hizo fuerte arrojando grandes piedras a cuantos intentaban acercarse a él; una de las piedras alcanzó a Agustín Núñez Fuentes, produciéndole una herida en la frente que fué calificada por el forense de pronóstico reservado.

Cuando llegó la guardia civil, después de no pocos esfuerzos, se consiguió detener a Diego y ponerlo a disposición de la autoridad judicial.

El vecino Juan Cuesta Flores, ha declarado que, gracias a la intervención de una hermana de Diego y de él, se pudo separar al agresor de su padre y trasladar a éste a la casa de un vecino, hasta donde le persiguió Diego, con ánimo de matarle.

ñor Jiménez, de quien esperamos nos haga la justicia de reconocer que hemos sido víctimas de una equivocación involuntaria.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

Ateneo de Cáceres

Una conferencia

Mañana, a las siete y media de la noche, disertará en el salón de actos de esta sociedad, el culto escritor don Pedro Romero Mendoza, acerca del tema «Los cuatro aspectos cardinales de la obra literaria de Blasco Ibáñez».

La entrada será pública.

DEBERES DEL PERIODICO

Una rectificación inexcusable

Al dar cuenta de la boda celebrada en Cáceres el domingo, primero del actual, cuyo nuevo matrimonio pertenece a dos de las familias más distinguidas de la localidad, decíamos que el almuerzo con que fueron obsequiados los invitados, había sido servido por la Casa Guinea, de Madrid, detalle del que nos informaron, indudablemente, porque no íbamos a inventar su procedencia.

Hoy nos escribe el dueño de la Confitería-Repostería de la Corte, don Nicolás Jiménez, rogándonos con las palabras más correctas, hagamos la rectificación de que fué su casa la que sirvió referido lunch, a lo que accedemos en el acto, cumpliendo uno de los más elementales deberes de honradez periodística.

La rectificación en los periódicos, cuando es justificada, no debe escatimarse, y menos, con los industriales modestos a quienes tanto afecta en su crédito cualquier error.

El periodista se debe a la verdad en cualquier momento y su conducta ha de ser a este respecto como las operaciones de contabilidad: tirano de la exactitud, como el céntimo.

Queda complacido el se-

Sanatorio Médico-Quirúrgico

Navalmoral de la Mata (Cáceres)

DIRECTORES:

Don Urbano Casas y Don Rafael Rodríguez

Se hacen toda clase de operaciones de ojos, gargantas, nariz y oídos, estómago, hígado, intestinos, riñón, vejiga, matriz, etcétera, por especialistas del Hospital General y Hospital de San Carlos, de Madrid.

Consulta y operaciones por dichos especialistas, los domingos segundo y cuarto de cada mes.

Consulta diaria por los Médicos Directores.

SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO

Lecturas alentadoras

Si quieres triunfar...

Sólo se queda estancado en mitad del camino quien no tiene la suficiente resolución para seguir adelante. Y nada más triste que ver a un hombre joven, con méritos suficientes para llegar muy alto, quedarse, por falta de voluntad, en la mitad del camino, en una posición inferior a la que a sus merecimientos corresponde.

Hay muchos así. Y lo único que les impide seguir adelante es su falta de decisión, su cobardía. No es sólo cobarde quien se atemoriza ante cualquier peligro tangible. Lo es, y en mucho mayor escala, quien no tiene valor suficiente para luchar contra peligros que sólo en su imaginación tienen la magnitud de que se les reviste. Y esta clase de cobardes es, por desgracia para ellos, infinita.

EN LA CÁMARA GRIEGA La creación de un Banco nacional

Atenas, 10.—El proyecto de ley concerniente a la creación de un Banco nacional de emisión ha sido aprobado por la Cámara en segunda lectura.—Fabra.

EN EL HOSPITAL

La comunión a los enfermos

El próximo domingo, día 15, se administrará solemnemente el Santo Viático a los enfermos del Hospital provincial, cuyo acto tendrá lugar en la forma acostumbrada, a las diez de la mañana, oficiando el ilustrísimo y reverendísimo prelado de la diócesis.

Asistirán como siempre las autoridades.

Agradecemos al diputado delegado señor Domínguez Villagrà, la invitación que nos hace para concurrir a dicho acto.

CASA DESTRUIDA

En Chicago siguen las bombas

París, 10.—Telegrafían de Chicago a la «Chicago Tribune» que unos desconocidos arrojaron ayer una bomba contra una casa particular, cuya parte trasera quedó destruida.—Fabra.

EN LA PRESIDENCIA

El marqués de Estella no despachó

(Por teléfono)

Madrid, 11 (5'10 t.)—Esta mañana, el presidente del Consejo de ministros no celebró despacho.

Recibió algunas audiencias, entre ellas a los gobernadores civiles de Castellón y Santander.—Mencheta.

Excursión y fiestas Las bodas de plata de la Sociedad Físico-Química

(POR TELEFONO)

Madrid, 11 (3'12 t.)—Los asambleístas que se encuentran en Madrid con motivo de la celebración de las bodas de plata de la Sociedad Española de Física y Química, pasaron la mañana de hoy en El Escorial, visitando con todo detenimiento el monasterio.

A primera hora de la tarde regresaron a la Corte, asistiendo a una conferencia que dió en la Universi-

dad el director de la Academia de Ciencias de Roma.

Esta noche se celebrará una fiesta en el Hotel Ritz, en honor de los sabios extranjeros que han concurrido a esta conmemoración.—Mencheta.

PASTILLAS CRESPO calman instantáneamente la tos, mejoran los catarros, evitan grippe y pulmonías. 2 pesetas caja

EN UNA PISCINA

El nadador Otto, se bate a sí mismo el record mundial

(Por teléfono)

Madrid, 11 (4'10 t.)—En Berlín, el nadador Otto, se ha batido a sí mismo el record mundial de natación, saliendo de la piscina después de cuarenta y seis horas de inmersión.

Esta vez ha superado en catorce horas el record mundial que tenía establecido con anterioridad.—Mencheta.

DICE MARCONI

Las ondas "fascio" y la rapidez telegráfica

(Por teléfono)

Madrid, 11 (4'45 t.)—Dicen de Roma que el inventor Marconi ha declarado que las nuevas ondas «fascio», destinadas a la radiotelegrafía, darán un resultado sorprendente, pues por su mediación podrán llegar a transmitirse hasta doscientas palabras por minuto.

Ha comenzado el ensayo de estas ondas en nueve estaciones del reino.—Mencheta.

EN ESTADO

Para los asistentes a las bodas de plata de Física y Química

Por teléfono)

Madrid, 11 (5'15 t.)—El ministro de Instrucción Pública señor Callejo, obsequiará mañana con un té en el ministerio de Estado a los asistentes a las bodas de plata de Física y Química.—Mencheta.

POLITICA TURCA

Se acuerda la separación entre la Iglesia y el Estado

Constantino pla, 10.—La Asamblea nacional ha aprobado por unanimidad el proyecto de ley que establece la separación entre la Iglesia y el Estado.—Fabra.

GOBIERNO CIVIL

Despacho

El gobernador civil, señor García Crespo, despachó con el delegado gubernativo, señor López Hidalgo; con el jefe de policía, señor Muñoz, y con el secretario de la Junta de Abastos, señor Claver.

Delegación gubernativa

Conferenciaron con el delegado gubernativo, señor López Hidalgo, los secretarios municipales de Pescueza y Pedroso de Acim.

DEL DESPACHO REGIO

La firma de hoy en Gobernación

(Por teléfono)

Madrid, 11 (5'05 t.)—Al mediodía se ha facilitado en Gobernación la siguiente nota de los decretos sancionados esta mañana por el monarca.

Concediendo nacionalidad española, al súbdito italiano Ernesto Povich y al belga Marcelino Pouranje.

Admitiendo la dimisión del cargo de consejero de Sanidad, a don Nemesio Mariscal.

Se asciende a jefe de telégrafos con el sueldo de diez mil pesetas anuales, a don Manuel Dueñas.

Aprobando el reglamento para la protección de animales y plantas.—Mencheta.

DE TRABAJO

Se ha solucionado una huelga

(Por teléfono)

Madrid, 11 (5'25 t.)—En el ministerio de Trabajo se ha recibido un telegrama de Callosa de Segura, comunicando que el Comité paritario de la industria minera de aquella localidad, ha conseguido resolver favorablemente, la huelga que se había planteado la pasada semana.—Mencheta.

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico Hasta las 6 de la tarde

Trincheras Primera casa en artículos de Punto - Pellizas -

Almacenes TERIO

PLAZA MAYOR, 13. — TELEFONO, 320

El establecimiento más surtido en artículos de la actual temporada

Precios los más reducidos

Jerseys para señoras
y niños

Pijamas de Franca para caballero

Impermeables

CAMISETAS Y PANTALONES LANA

MARCA "VIGOR"

Gabanes